

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 392

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.— Pagando en el domicilio del
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Jueves 13 de Mayo de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados, á
precio convencional.

No se devuelven originales

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—San Pedro Regalado y
Nuestra Señora de los Mártires.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Bonifacio, Pas-
cual, Justa y Justina.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-
tedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.

En el convento de San Miguel á las seis y
cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de
seis á siete de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguien-
tes disposiciones:

Estado.—Cancillería.—Nota de la solemne
ceremonia de imponer S. M. la Reina la birreta
cardenalicia al Excmo. Sr. D. José Martín de
Herrera, arzobispo de Santiago de Compostela.

—Convenio para la extradición de malhe-
chores entre España y Chile, firmado en San-
tiago de Chile el 30 de Diciembre de 1895 y ra-
tificado en la misma ciudad el 2 de Abril úl-
timo.

Hacienda.—Real orden, fecha 4, revocando
un fallo de la junta arbitral de la Aduana de
Port-Bou, referente al aforo de un espejo con
marco.

Fomento.—Real orden, fecha 8 desestimando
la solicitud de D. José L. Santoja, conde de
Bunel, para que se excluyeran del Catálogo de
montes públicos de la provincia de Alicante
los denominados Coto de Sanchet, Benasait,
Cabezo Gordo y Fontanelles, enclavados en
el término municipal de Biar.

—Reales Órdenes, fecha 6, trasladando á la
cátedra de Dibujo del Instituto de Zaragoza
á D. Angel Masada, que es profesor en el de
Ciudad Real; á la del de Barcelona, á D. Eduar-
do Laforet y Alfaro, y á la del de Valladolid,
á D. Antonio Graner Viñuelas, profesores, res-
pectivamente, en Castellón y Gerona.

—Otra, de igual fecha, nombrando catedrático
numerario de Agricultura del Instituto de
Canarias á D. Camilo Fernández Grandizo,
actual profesor auxiliar de la sección de Cien-
cias del Instituto de Zamora.

EL SOCIALISMO EN ESPAÑA

(De La Epoca.)

A nuestros decadentistas y neuróticos,
propensos á los desmayos, ansiosos de
novedades, y que por ningún rincón del
horizonte consignan vislumbrar el por-
venir, les recomendamos el artículo titu-
lado «El partido socialista en España»,
que con la muy conocida firma de Pablo
Iglesias (si bien hasta ahora no había
figurado en revistas científico-literarias)
inserta en su cuaderno de 1.º de Mayo
actual la *«España Moderna»*.

En ese artículo encontrarán los que sus-
piran por novedades algún hecho nuevo,
y todos una prueba más de lo que logra
la perseverancia.

Las dos fechas de 1.º de Mayo, en que
los socialistas celebran la fiesta del tra-
bajo ó la jornada de los tres ochos, y de 9
del propio mes, en que iban á verificarse
las elecciones municipales en Bilbao, in-
teresantes para aquel partido, daban
cierto sabor de actualidad al trabajo del
obrero Iglesias. Aun sin esto, contiene el
mencionado artículo tantos datos relati-
vos á los adelantos del socialismo en Es-
paña y tantas referencias al mismo asun-
to en el extranjero, que la idea que tuvo
el propietario de la *«España Moderna»*
de dirigirse al Sr. Iglesias hubiese siempre
resultado oportuna.

Entre el socialismo y la escuela con-
servadora liberal la línea divisoria se
halla con tanta claridad trazada, que nos
permite expresarnos con imparcialidad,

y aun en algún punto (como el de la pro-
testa del Sr. Iglesias contra el anarquismo)
con benevolencia, sin que por eso
deban sospecharse en nosotros contem-
placiones ni debilidad.

Seguiremos siempre rechazando las
ideas socialistas en lo que concierne á la
misión social y económica del capital; á
la parte que al mismo corresponde á la
producción. Seguiremos negando que el
capital sea únicamente salario acumu-
lado, y reclamaremos para la libertad in-
dividual y para la concurrencia, dentro
de límites racionales, el respeto que
se les debe, así como para la organiza-
ción social y para la Iglesia.

Seguros de nuestras convicciones, es-
tudiamos con interés los pasos que entre
nosotros va dando el socialismo, cuyo
adelanto es indudable, aun rebajando
algo de los datos aducidos por el com-
pañero Iglesias. La posición que ocupa Es-
paña es refractaria á tal progreso, por-
que aquí no existe sino con carácter local
reducido el «industrialismo» y apenas si
hay industria, preponderando la agricul-
tura y la pequeña propiedad (excepto en
algunas comarcas andaluzas), que son re-
fractarias al socialismo.

Data el Sr. Iglesias la existencia del
último como partido de 1886, año en que
comenzó á publicarse *«El Socialista»*, y ad-
judica al primero un programa que in-
cluye estos dos términos: *«Posesión del po-
der político por la clase trabajadora y trans-
formación de los instrumentos de trabajo en
propiedad colectiva, social ó común.»*

Y segundo: «Una serie de medidas po-
líticas, en las que se hallan comprendi-
dos los derechos individuales, y otra serie
de medidas de carácter económico.»

Parte muy vaga esta segunda, añadi-
remos, y que nos parece que no figura en
los programas socialistas extranjeros.

También la primera está algo atenuada
por Pablo Iglesias. El socialismo pide el
poder político, en primer término, para
llegar á la propiedad de los instrumentos
del trabajo. Mas bien que partido político,
es social.

Ha celebrado ya el español cuatro Con-
gresos en Barcelona, Bilbao, Valencia y
Madrid, asistiendo cada vez mayor nú-
mero de agrupaciones (45 en el de Ma-
drid), y reformándose en el último la or-
ganización.

Análoga progresión se observa en los
votos del partido en las elecciones gene-
rales y en las municipales, si bien lucha
con la desconfianza motivada de las cla-
ses rurales. En 1891 los candidatos socia-
listas tuvieron 5.000 votos; en 1895 (ele-
cciones locales), tuvieron votos en Bilbao,
Mataró y Ferrol, etc.: hoy tiene el parti-
do representantes en tres municipios.

Todo pequeño, casi insignificante, com-
parado con la organización socialista en
diversos países de Europa, como Alema-
nia, donde tuvo en las últimas eleccio-
nes 1.876.000 votos, ó Francia, donde
tuvo 1.400.000 y consiguió el triunfo de
45 diputados; pero aun siendo corto ese
adelanto, la organización socialista se
mantiene, y persevera, é influye de modo
activo en la disolución de los partidos
democráticos. Condena el retraimiento de
los últimos como suicida, y rechaza, se-
gún el compañero Iglesias, enérgicamen-
te á los anarquistas teóricos y á los prác-
ticos, ó sea á los de «la propaganda por
el hecho.»

No dudamos de la sinceridad de esta
declaración. Se advierte, con todo, res-
pecto del sentido general del artículo so-
bre «el partido socialista español», que
no había de aceptar Pablo Iglesias la tri-

buna de la *«España Moderna»* para asustar
á los burgueses. Hace *«patte de velours»* y
mezcla agua con el vino.

No es una mera curiosidad literaria el
expresado artículo. Excita á la reflexión;
porque bien puede suceder que el partido
socialista, á pesar de los grandes obstá-
culos morales y materiales con que tropie-
za en España, se aprovechase de los
errores y de la torpeza de los radicales, á
la vez que de la represión terrible apli-
cada al anarquismo, y continuase me-
drando á costa de ambos.

Carta de Madrid

12 de Mayo de 1897.

Nada, absolutamente nada nuevo ha
ocurrido de ayer acá. En los círculos do-
mina gran desanimación, y el único te-
ma que ofrece calor en las conversacio-
nes es el relativo á la ovación que se pre-
para á Polavieja. La generalidad no al-
canza los motivos en que se fundan los
ministeriales para no gustar y hasta ope-
nerse á que se tributen muestras de agra-
decimiento al ex capitán general de Fili-
pinas. Pero es el caso que habrá mani-
festación de entusiasmo y á juzgar por
los preparativos y la unanimidad que se
observa, va á resultar imponente. Y lo
mismo ocurrirá en Barcelona y Zaragoza.
El general llegará mañana á la capital
del Principado.

De la Habana telegrafían con fecha
del 10 que Weyler continúa en Sancti
Spiritus sin que haya comunicado nin-
guna noticia interesante de la guerra.
Según el corresponsal que telegrafía, se
ha agravado la cuestión monetaria, por-
que con motivo de la suspensión del can-
je del billete para el público, ha queda-
do redimido su valor á menos de la mit-
dad, originando una crisis horrible. Se
asegura que el intendente es de opinión
que debe amortizarse el billete con el
producto de los impuestos extraordinarios
ó permitir la cotización ampliando
la emisión de aquél, y que está resuelto
á dimitir si no prevalece este criterio.

En el Senado norteamericano ha se-
guido el debate sobre la proposición de
Morgan que combatió el senador Mr. Mor-
ral pidiendo fuese enviada á la comisión
de relaciones exteriores. Mr. Chandler
ha combatido á Morral. Es evidente que
en los Estados Unidos y en los asuntos
de Cuba, el elemento jingo pasa por una
etapa de decadencia, y si el Gobierno
de Washington se mantiene firme en ha-
cer lo posible por que se cumplan con es-
crupulosidad las leyes y se persigue á los
laborantes, la guerra en Cuba sufre rudo
golpe. Nada se ha sabido respecto á la
eficacia de los papeles que llevó de la
Habana á Washington el Sr. Sandoval.

Nada se oye acerca de los proyectos
económicos que prepara el Gobierno. En
Guerra y Marina se trabaja mucho sobre
lo que ha de llevarse al Parlamento. A
pesar de que ya faltan pocos días para
que se abran las sesiones, apenas se ha-
bla de planes parlamentarios. En este
punto los españoles caminamos en estos
instantes completamente á oscuras.

Romero Robledo marcha por unos días
á Burdeos. El ministro de Ultramar re-
gresará mañana á Madrid. La Reina ha fir-
mado de su puño y letra y no con estampilla
como es costumbre, el título de Gran
Cruz de San Fernando á favor de Pola-
vieja. De Filipinas telegrafían haberse
tomado á Maragondon.

Al fin las potencias han convenido en
mediar para poner término á la guerra
turco-helénica.

Ya era hora.

Su afectísimo amigo,

EL CORRESPONSAL.

Región

Zaragoza

De *«El Diario de Zaragoza»*:

«El presidente de la Diputación señor Oje-
da, recibió ayer de Madrid una carta del se-
ñor Rovira, en la cual ofrece á la corporación
provincial para su archivo un ejemplar de los
«Anales de Aragón, desde el año 1520 del na-
cimiento de Jesucristo al 1525.»

Esta obra fué escrita por el cronista don
Francisco Diego de Zayas Ravanera y Ortu-
bia, Mayor de Aragón, y editada por los he-
rederos de B. la Naja en 1666.

Procede de la librería de los duques de Osu-
na, adquirida en parte por el Sr. Rovira.

El señor Ojeda le ha contestado agrade-
ciéndole el ofrecimiento y aceptándolo.

—En vista de la negativa de la Junta Direc-
tiva del Círculo Mercantil, Industrial y Agrícola
á la petición de Junta general extraordinaria
suscrita por 210 socios, se han dado de baja
en los salones aquel Centro los 124 que insis-
tieron en la misma petición, por considerarla
reglamentaria. Una numerosa comisión de
éstos nos visitó anoche para rogarnos que
hagamos público el acuerdo con objeto de que
llegue á conocimiento de todos los firmantes
de la solicitud denegada.»

—Del *«Diario de Avisos»*:

«Toda lucha electoral deja tras sí odios y
enemistades. Por lo que á Zaragoza se refiere,
ha habido también manifestaciones contun-
dentes entre compañeros de candidatura.»

Algunos de los candidatos derrotados han
indicado sospechas de que el resultado de la
elección, en lo que á ellos afecta, fuera debi-
do á la falta de apoyo de sus respectivos orga-
nismos, á la tibieza de algunas personalida-
des, ó á la falta de lealtad entre los compañe-
ros de candidatura; motivando esto, según de
público se dice, algunos disgustos en los par-
tidos.

Hay que esperar que el tiempo borre lo pa-
sado volviendo á reinar la armonía que dis-
frutaban antes de la lucha.

—La renta de consumos continúa en baja
alarmante, que contrasta con la indiferencia
del Ayuntamiento, al no adoptar medidas
enérgicas encaminadas á evitarlo, sabiendo
como sabe que del aumento ó disminución en
la recaudación depende la vida municipal.

En la última decena la baja ha ascendido á
12.000 pesetas.»

—De *«El Mercantil de Aragón»*:

«Anteayer se celebró en el Castillo de la Al-
jafería el consejo de guerra, para ver y fallar
la causa instruida con motivo de la propagan-
da que se hizo en esta ciudad en Agosto úl-
timo para incitar á las tropas á la deserción
antes de embarcar para Cuba.»

—El alumbrado eléctrico de la fachada del
Palacio provincial se inaugurará, probable-
mente, el día en que llegue el general Pola-
vieja.

Se colocarán dos grandes focos en las dos
farolas de la escalinata, tres en los balcones
del piso principal y uno encima del reloj.

—En el *«Boletín Oficial»* de hoy se publica el
reparto hecho por la Diputación para cubrir
el déficit que resulta en el presupuesto de la
provincia, correspondiente al año económico
de 1897-98.

Los Ayuntamientos que se crean perjudica-
dos podrán presentar reclamaciones en la se-
cretaría de la Diputación en el preciso térmi-
no de ocho días.»

—Del *«Heraldo de Aragón»*:

«Un décimo correspondiente al sorteo veri-
ficado á últimos del mes pasado, y que fué re-
mitido á Cádiz por D. Fermín Esteras, de esta
capital, para el cobro, colocado en un paquete
de relojería, ha debido ser substraído, pues
según telegrafían de la ciudad andaluza se ha
recibido el paquete sin que contuviera el dé-
cimo.»

Este era propiedad del soldado enfermo
Constantino Quílez, natural de Lécera, que lo
adquirió al desembarcar en Cádiz el mes pa-
sado.

Al ser socorrido por el Ruido, el inválido
rogó á D. Manuel Lacruz le cobrase el dé-
cimo; nuestro amigo lo requirió á Cádiz por con-

ducto de una respetable casa de Comercio de Zaragoza y anoche llegó un telegrama diciéndole que el décimo «no había sido recibido.» La del soldado de Lépera al comprar el décimo, fué corazonada feliz... para el que ha interceptado el papel en el camino.»

MADRID AL DIA

(De nuestro servicio especial)

REVISTA CIENTÍFICA

La muerte real y la aparente.—Manera de distinguirla.

Consignado en anterior trabajo los peligros de confundir la muerte real con la aparente, y señaladas las distintas precauciones tomadas en diferentes pueblos y épocas para evitar una lamentable equivocación, continuaremos hoy nuestra labor señalando algunos de los procedimientos científicos y mas usuales á fin de que conozcan nuestros lectores las precauciones que la ciencia aconseja para distinguir la muerte aparente de la muerte real.

En primer lugar debe procederse á colocar cerca de la boca y nariz de la persona que se observa un pequeño espejo, limpiado cuidadosamente; si el sujeto conserva algún resto de vida, su respiración por tenue que sea empañará el brillo del cristal.

Si no se pudiera emplear un espejo, por ocurrir el accidente en un campo, en el tren se puede sustituir por otro procedimiento, que consiste en colocar una cerilla encendida cerca de la cara del sujeto, la menor corriente de respiración hará vacilar la luz de la cerilla.

Otra de las señales para distinguir la muerte real del accidente imprevisto es la palpación del corazón, cuyo movimiento cesa tan pronto como termina la vida. La simple superposición de la mano, la aplicación del oído, suelen bastar para descubrir sus movimientos. Pero si una afección cardíaca ó la gravedad del accidente hicieran imperceptibles las palpaciones del corazón, no queda otro recurso que la aplicación de una trompeta acústica ó de aparatos médicos que acusan el más pequeño movimiento. Este sistema de la auscultación tiene el gran inconveniente de que pueden confundirse las palpaciones del corazón con movimientos interiores producidos por los gases y líquidos del cuerpo.

El único procedimiento científico y racional que se conoce es el que hoy vamos á exponer.

Sabido es la propiedad que tienen ciertos cuerpos de colorear grandes cantidades de líquidos, si son disueltos en éstos. Sabido es también que la circulación de la sangre es la vida, y que su suspensión es instantánea con todos los signos de vitalidad. Pues bien, una inspección sub-cutánea nos demostrará de una manera evidente cuándo la vida ha cesado y cuándo la muerte ha dado comienzo en sus funciones.

He aquí el método:

Se elige una sustancia fuertemente colorante, como por ejemplo: los ferrocianuros de sodio ó de potasio ó ciertos yoduros fluorescentes.

Estas sustancias tienen la propiedad de colorear disueltas en un alcali un miligramo de ellas, 45 litros de agua.

Preparada la materia colorante se introduce en una pequeña jeringa ó inyector y se inyecta en la piel del individuo, por dos ó más sitios.

El líquido así preparado adquiere un hermoso color verde.

Pasados algunos momentos, si la circulación subsiste, el blanco de los ojos adquiere un tinte verdoso, prueba evidente de que la vida existe aun. Si se extrae la secreción úrica, se notará en ellos la coloración verde.

Otra fórmula:

Flourescente..... 5 gramos.
Carbonato de sodio.... 5 »
Agua destilada..... 40 centigramos.
Es suficiente inyector 8 gramos bajo la piel para que si la circulación y por lo tanto la vida existe, el blanco de los ojos, los orines y la piel adquieran una coloración amarillenta.

La misma fórmula aumentando la cantidad de flourescente basta para inyectarla á los caballos, perros, aves y otros animales.

Hay aun otro método muy digno de tenerse en cuenta; consiste en inyectar bajo la piel ciencias volátiles, tales como la menta, el fenol ú otra cualquiera.

Estos cuerpos tienen la propiedad de perfumar el aliento, y la boca del enfermo resultará perfumada, por poca fuerza que tenga la circulación de la sangre.

Algunas veces ocurre, que si no la muerte aparente, suelen presentarse ejemplos de síncope y accidentes fingidos, bien por eludir el servicio militar ó el trabajo, bien por aparecer más interesantes, como ocurre con algunas señoritas.

Si el accidente es verdadero, aunque el sujeto conserve el oído, pierle por completo las fuerzas musculares y por tanto los medios de moverse y defenderse.

Si es hombre aplíquese al pecho un papel con pólvora ó con estopa y pegúesele fuego. Si el accidente es cierto, el sujeto permanecerá inmóvil y sólo se producirá una pequeña erosión; si es fingido el mal, el enfermo se curará inmediatamente.

Si es una señorita dígame en alta voz que se la va á cortar el cabello para guardarlo como recuerdo, y tan pronto como sienta el frío de las tijeras en la frente ó en la nuca, si el mal es fingido se la verá curar inmediatamente.

DOCTOR OX.

Madrid 12 de Mayo de 1897.

GUERRA GRECO-TURCA

Domoko

Los turcos continúan su movimiento de avance hacia Domoko. Los griegos vigilan sin cesar, y el Principe heredero, en persona, recorre los puestos é inspecciona las obras de fortificación y defensa. Ayer dirigió á las tropas una orden en la cual dice, entre otras cosas, que defiendan el suelo sagrado de la Patria, el honor y la vida de sus conciudadanos y de la Nación griega y que no debe permitirse que avance más el enemigo.

La escuadra de acorazados ha ido á Aloyro con objeto de proteger, en caso necesario, á la columna del coronel Smolenski.

Parece que en el cuartel del diáoko se ha recibido la orden de suspender las operaciones en vista de la mediación de las Potencias.

Ethen-Bajá sigue confiado en que tomará á Domoko, á pesar de las fuertes fortificaciones de los griegos. De Larissa salieron 3.000 turcos para tomar parte en el ataque á dicho punto. Los griegos, para impedir que el enemigo envuelva sus posiciones, han destacado 2.000 hombres hacia el lago de Nezero.

Las negociaciones pacíficas

En Londres se cree que no volverán á combatir los turcos y griegos, en vista de lo mucho que adelantan las negociaciones de las Potencias en pro de la paz.

El representante de Rusia entregó al ministro de Negocios extranjeros de Grecia una nota colectiva ofreciendo la mediación de Europa, y el ministro aceptó en el acto. Falta que Turquía también acepte.

Discutirásese el tanto de la indemnización de Grecia á Turquía y la rectificación de la frontera.

Alemania y Rusia protegen las pretensiones de Turquía, y Francia é Inglaterra las de Grecia. Los turcos dicen que han gastado en la guerra 125 millones de francos y que deben pagárselos Grecia por anualidades vencidas.

Asegúrase que el Rey de Grecia ha puesto su salvación en manos de las Potencias. Los representantes de éstas han pedido al Sultán ordene inmediatamente á las tropas turcas suspendan las hostilidades.

Ayer menudearon las conferencias entre los representantes diplomáticos, obteniéndose la adhesión de Grecia á las negociaciones para la paz.

Las negociaciones marchan con rapidez, y Grecia se conforma con la mediación, que no ha pedido, pero que le ofreció Rusia.

Notas del día

Después del día de las elecciones

Bien á pesar nuestro, porque no gustamos hablar de ruindades hijas del despecho rayano en salvajismo, hemos de decir siquiera sea cuatro palabras acerca de un hecho criminal, cuyo móvil, se-

gún nos aseguran, no ha sido otro que la venganza miserable de ciertos ciudadanos mal aconsejados por peores políticos.

D. José Tejero, digno secretario del Ayuntamiento de Gurrea de Gállego, ha sido la víctima sacrificada al furor de las hordas salvajes de aquella villa.

Estando ausente nuestro amigo, desahogáronse los energúmenos, talando en una viña tres mil cepas.

Este y otros desmanes nos parecen muy propios de aquella clase de gentes, que sin atender á los medios quieren apropiarse de lo que está encomendado á la institución del sufragio universal.

Sin comentarios.

Acompañado de atento B. L. M. hemos recibido del digno Gobernador civil de esta provincia, el siguiente telegrama oficial de Filipinas que transcribimos, y que da cuenta de la marcha de las operaciones militares en aquel Archipiélago, operaciones cuyo éxito contribuye al próximo y total resultado, por lemas halagüeño, de la pacificación de la colonia insurrecta.

Dice así el telegrama aludido:

«Ministro Gobernación á Gobernador.—El Sr. Ministro de la Guerra ha recibido esta tarde el siguiente despacho del general segundo cabo de Manila, G. R. Manila.

General en jefe me encarga desde Maragondon diga á V. E. lo siguiente: Como resultado de combinación brigadas Ruiz y Suero la primera sobre Méndez Núñez y Alfonso, la segunda dividida en tres columnas sobre Maragondon y Terte se han tomado últimos puestos atrincherados defendidos por rebeldes provincia Cavite. Para esta operación columna de la derecha mandada por coronel Viana hizo desembarco en Punta Restinga con cazadores 6 mandado por Mayoral y 400 entre marineros, infantería Marina La izquierda con general Castilla envolvió pasando el río columna Suero entrando de frente. Estas columnas fuertes cada una de 1.400 hombres y con total 7 piezas montaña causaron al enemigo grandes pérdidas por cerrarle único paso en retirada la columna Vianasola. En plaza y convento 57 muertos y muchos más entre ellos muertos tres guardias civiles desertores. Resistencia muy empeñada por verse envueltos y tener preparadas grandes defensas comportamiento tropas admirable. Nuestras bajas sensibles capitanes infantería Yáñez y Comas, muertos tenientes infantería Garrote y Cuino Martínez Davael y de artillería Salas contusos y de tropa 23 muertos, 115 heridos y 11 contusos. Dejo bien guarnecidos y aprovisionados estos puestos para que fuerzas cuyo mando encargo al general Castillo persigan partidas montes y pueblos división Cavite y Batangas en combinación Jaramillo que refuerzo. Dedicó ingenieros y 2 regimientos indígenas á camino Malomores para fácil comunicación por la época lluvias entre puntos tomados. Marcho á Manila para organizar ejército dedicado persecución partidas en todas las provincias, creo puede en breve licenciar cumplidos y mandar Peninsula heridos y enfermos sin solicitar reemplazo. No pido personal oficiales hasta terminar organización, propongo disminuir compañía cada batallón ó batallones dejándolos más nutridos, varios son los distinguidos que recomendaré V. E. de oficio.»

El Excmo. Sr. Director general de Obras públicas participa á nuestra primera autoridad local, que el día 24 del próximo Junio se verificará la subasta del trozo primero de la carretera de esta ciudad á Novales, para cuyo efecto ha firmado las oportunas órdenes

Desde mañana quedará abierto al público, en la planta baja de la Casa Consistorial, un gabinete de vacunación gratuita, los lunes, miércoles y viernes de cada semana, de 4 á 5 de la tarde.

Así nos lo comunica el celoso alcalde D. José María Aisa, para que lo hagamos público, y cuya resolución ha sido debida á un acertado acuerdo de la Corporación municipal.

En Oriente, donde la insurrección conserva fuerzas, no ha pensado el Gobierno en aplicar las reformas hasta que el general Weyler entienda que es llegado el momento de ello. La trocha de Júcaro á Morón será, sin duda, de gran eficacia para contener á las partidas que operan en aquel departamento y favorecer su persecución.

Que la pacificación está lo bastante adelantada en la isla para que se pueda ir volviendo á la vida normal, lo demuestra la reanudación del cultivo, el que muelan sin peligro los ingenios y el que los ferrocarriles circulen sin ser objeto de frecuentes ataques, como antes lo eran.

También dice mucho el aumento que se nota en las presentaciones.

El crucero que ha de construirse en el Havre para España, costado por las colonias españolas del Rio de la Plata, será de 1 775 toneladas, tendrá cubierta protectora de 29 milímetros, de acero en las partes inclinadas, desarrollará un andar de 18 millas con tiro natural y 20 con tiro forzado, llevará seis cañones de 10 centímetros, sistema García Lomas, seis de 75 milímetros y dos de 37, automáticos.

Sin artillería ni torpedos, costará el crucero tres millones de francos. Para armamento de la Asociación Patriótica del Rio de la Plata 500.000 francos. Con esta suma se adquirirá la artillería, que con sus montajes se construirá en España, completando el Estado lo que haga falta.

El armamento de torpedos entrará también en dicha suma, y el Estado tendrá que abonar una pequeña parte.

La Asociación Patriótica del Rio de la Plata, procediendo con gran delicadeza, ha dado amplios poderes al señor ministro de Marina para la construcción de este buque.

El general Beránger comisionará un jefe de la armada para que inspeccione las obras estando en constante relación con la Asociación patriótica del Rio de la Plata.

Antes de firmarse el contrato, la factoría naval donde el buque ha de construirse tendrá que aceptar algunas cláusulas de la mayor importancia impuestas por los donantes, y es de creer que así lo hará por tratarse de una casa que ha construído mucho para España y que actualmente hace las obras que necesitan el acorazado «Pelayo» y las fragatas «Numancia» y «Vitoria».

El crucero llevará el nombre de «Rio de la Plata» por haberse asociado para su construcción los españoles del Uruguay y de la República Argentina.

El sábado y domingo últimos se han celebrado en Orleans tradicionales fiestas en honor á su libertadora Juana de Arco. Las presidió el nuncio apostólico monseñor Clari.

El segundo día se inauguraron las vidrieras artísticas de la Catedral, en las que su autor, Mr. Galand, ha reproducido los episodios más salientes de la vida de la heroína doncella de Orleans.

Las vidrieras son notables, según parece, y han sido coateadas con el importe de la suscripción abierta con tal objeto por Mons. Dupanloup.

Durante el acto de la inauguración, una masa vocal é instrumental compuesta de 700 ejecutantes, interpretó la famosa obra musical de Gounod, *Redención*.

El eminente y célebre Maestro Saint-Saens, organista de la Magdalena de París y uno de los primeros músicos del mundo residente hasta hace poco en Canarias, ha compuesto en canto llano antifonas de las primeras y segundas vespas y el himno del oficio de Santa Teresa de Jesús, obsequiando con un ejemplar, escrito todo de su puño y letra, que le entregó personalmente, al Ilmo. y Rvdmo. Prelado.

A fines del mes actual se celebrará en Aranjuez, con gran solemnidad, la inauguración de la estatua erigida á S. M. el Rey D. Alfonso XII.

Nuestras tropas siguen avanzando sobre las últimas posiciones que ocupan los insurrectos en la provincia de Cavite.

El último telegrama de Manila dió cuenta de la toma del poblado Méndez Núñez por la brigada que manda el general Ruiz Sarralde.

El cablegrama no da detalles de la operación. Añade que las tropas marchan sobre los demás pueblos en que se han refugiado los insurrectos, y primeramente sobre Maragondon.

Nuevo sistema

Se ha inventado el lenguaje de los bastones.

Para indicar las letras se cogerá el bastón por el medio y se manejará del modo siguiente:

A.—El puño mirando hacia arriba naturalmente y el bastón perpendicular.

B. y V.—El bastón oblicuo con el puño en la derecha.

C y Q.—Oblicuo con el puño á la izquierda.

CH.—Tocando con el puño en la frente.

D.—Oblicuo con el puño hacia el pecho y la contera hacia fuera.
 E.—Oblicuo con el puño hacia fuera y la contera hacia dentro.
 F.—Horizontal con el puño mirando al pecho.
 G. y J.—Horizontal con el puño hacia fuera.
 I. é Y.—El puño sobre el hombro izquierdo.
 L. y Ll.—Horizontal con el puño mirando á la derecha.
 M.—Horizontal con el puño mirando á la izquierda.
 N. N.—El bastón perpendicular con el puño hacia abajo y la contera hacia arriba.
 O.—Oblicuo con la contera á la derecha.
 P.—Oblicuo con la contera á la izquierda.
 R.—Oblicuo con la contera hacia adentro y el puño hacia afuera.
 S. y Z.—Oblicuo con la contera hacia fuera y el puño hacia adentro.
 T.—El puño sobre el hombro derecho.
 U.—El puño del bastón tocando la barba.

Es necesario advertir que, cuando se indica una letra, se debe tener el bastón sin movimiento por un corto espacio, para que puedan fijarse en la letra que se marca.

Y es necesario advertir también que el que hace uso en un sitio público de las señales que marca el anterior alfabeto, se expone á que cualquier transeunte mal humorado, y ante el temor de que le salten un ojo le quite el bastón... y se lo rompa en las costillas.

Sociedad de San Vicente de Paul

Consejo particular

Huesca 9 de Mayo de 1897.

Sr. Director de LA VOZ DE LA PROVINCIA:
 Muy señor nuestro: Concluida la temporada para la que el Consejo, inspirado por su Santo Patrono, se propuso reanudar en este año el servicio de la «Olla de los pobres», y llevada á feliz término tan humanitaria obra, juzgamos un deber ineludible dar pública satisfacción de cómo la hemos llevado á cabo.
 El Ilmo. Sr. Obispo y Excmo. Corporación municipal, con importantes cantidades; el venerable clero, las asociaciones de recreo, el vecindario todo se apresuraron á agrandar los cortos fondos de las Cajas del Consejo y conferencias, hasta poner en nuestras manos, con ilimitada confianza; los recursos necesarios que en metálico, ora en especie, y en nombre de la caridad enviamos á todos, por medio de usted, la expresión de nuestro agradecimiento.

Gracias mil á usted también, señor director, por cuanto ha trabajado con su periódico en la reunión de donativos para la «Olla de los pobres», y gracias anticipadas, por fin, por la inserción en el mismo periódico, como se lo suplicamos, de la adjunta cuenta general, síntesis de la administración de la obra mencionada.
 Somos de usted muy atentos y seguros servidores q. b. s. m.—Vicepresidente, *Dorooteo Escurra*.—Secretario, *Luis Blasco*.

Balance de cuentas de la «Olla de los pobres» correspondiente al año 1897.

CARGO	Ptas.	Cts.
Total donativos recibidos en la redacción de <i>El Diario de Huesca</i> , según relaciones detalladas publicadas en dicho periódico.	1530	35
Suma el cargo anterior.	3877	10
Un donativo.	80	
Por el producto de la venta de varios despojos.	239	50
Por un saco de arroz que se devolvió.	38	
Por 37 kilogramos de judías que se devolvieron.	14	43
Un amigo de los pobres.	25	
Un sacerdote.	50	
Un presbítero.	50	
Un bienhechor.	5	
D. J. M.	4	
Un presbítero (limosna del día de San José).	2	50
Por el pan de San Antonio.	5	
Por la venta de desperdicios.	46	20
D. Genaro Pradels (tercera vez).	7	
D. Vicente Salanova.	12	
Por devolución de 52 kilogramos de tocino sobrantes á 1'20 pesetas kilogramo.	62	40
Del cepillo del pan de San Antonio.	25	
D. Raimundo Vilas.	25	
Donativos recibidos en LA VOZ DE LA PROVINCIA.	57	50
Suma el cargo.	6155	98

Se han recibido los siguientes donativos en especie: 41 kilogramos de garbanzos, 2 arrobas y media de arroz, 241 kilogramos de patatas, cuatro kilogramos de tocino y dos arrobas semola.

DATA	Ptas.	Cts.
Por 117 kilogramos de tocino á 1'15 pesetas kilogramo.	134	55
Por 549 kilogramos de tocino á 1'20		

pesetas kilogramo.	659	40
Por 738 kilogramos de patatas á una peseta los 12 y 1/2 kilogramos.	59	5
Por 6962 kilogramos de patatas á 1'20 pesetas los 12 y 1/2 kilogramos.	668	35
Por 14092 kilogramos de patatas á 0'09 pesetas el kilogramo.	1268	28
Portes de patatas.	5	
Un saco de arroz de 100 kilogramos.	36	
Doce sacos de arroz de 100 kilogramos.	432	
Doce sacos de arroz de 100 kilogramos.	456	
Por 3479 kilogramos de carbón vegetal á 0'09 pesetas kilogramo.	313	10
Por 1078 kilogramos de carbón vegetal á 0'08 pesetas kilogramo.	86	24
Por 22 kilogramos de pimienta dulce á 2 pesetas kilogramo.	44	
Por 186 fanegas y 8 almudes y 1/2 de judías á 7 pesetas fanega.	1306	96
Id. 6 fanegas de judías á 7 pesetas 25 céntimos fanega.	43	50
Id. 3 fanegas y ocho almudes de judías á 6 pesetas 50 céntimos fanega.	23	83
Id. 15 quintales de sal á 3'25 pesetas quintal.	48	75
Id. arropa y media de garbanzos á 11'50 pesetas arropa.	17	25
Id. 52 kilogramos 500 gramos de bacalao.	46	
Pagado á la Sra. Viuda de D. José Tonola por varias composturas.	4	
Id. á la misma por confección de 4 ollas nuevas, un librador y compostura de dos ollas.	113	50
Id. á D. Leandro Pérez por varios impresos.	47	
Id. al ayudante de cocina por 102 jornales á una peseta jornal.	102	
Por compra de un barreño.	16	
Id. de una candileja y un brasero.	4	
Id. de seis sillas para las mujeres que mondaban patatas.	8	
Id. de petróleo y jabón.	5	
Id. de cebollas.	6	
Id. de aceite.	35	
Id. de pan para las mujeres que mondaban patatas.	40	
Por propinas para las mismas mujeres.	30	
Por compra de pimienta y sebo.	4	
Suma la data.	6602	76

Los justificantes respectivos se hallan en poder del señor Depositario del Consejo de las Conferencias de San Vicente de Paul, D. Raimundo Vilas.

RESUMEN	Ptas.	Cts.
Importa el cargo.	6155	98
Importa la data.	6062	76
Saldo á favor de la «Olla».	93	22

Desde el día 1.º de Enero que dió principio la distribución de la comida en la «Olla de los pobres» hasta el día 1.º de Abril, en que terminó se han distribuido en la misma cincuenta y nueve mil sesenta raciones entre las familias necesitadas de esta capital.
 Huesca 29 de Abril de 1897.—El Presidente, *Dorooteo Escurra*.

Alcance Postal

Madrid 12 de Mayo de 1897.

Guerra de Cuba.—Telegrama oficial

Habana (sin fecha).—General segundo cabo á ministro Guerra:
 Destacamento de Sordo (Matanzas) batió grupo, haciendo un muerto.
 Columna de Guadalajara en Maniguas Pedroso (Hámana), hizo un muerto.
 Batallón de la Reina, el día 5 en Sabanilla y Limonar (Pinar), hizo 5 muertos y tuvo dos heridos.
 Presentados 20.

Firma de Guerra

La Regente ha firmado hoy los siguientes decretos:
 Promoviendo á general de división por méritos de guerra al general de brigada D. Wenceslao Molins.
 —Id. á general de división en vacante reglamentaria, al general de brigada don Felipe Martínez.
 —Id. á general de brigada, en vacante reglamentaria, al coronel de infantería D. Pedro Morales Prieto.
 —Nombrando vocal extraordinario de la junta consultiva al general de brigada D. Eduardo Losas.
 —Concediendo gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Manuel Borja Hoyos.
 —Autorizando la compra directa del material de campaña necesario al batallón de telégrafos.
 —Id. id. de las gallinas y leña necesarias en el Hospital militar de Pamplona en el periodo de un año.
 —Id. á la Pirotecnia militar de Sevilla para que adquiera por gestión directa la maquinaria y efectos necesarios para la construcción de cartucheria Maüsser.
 —Proponiendo para recompensas á varios jefes y capitanes subalternos por diferentes hechos de armas y servicios pres-

tados en las campañas de Cuba y Filipinas.

Insurrección filipina

En el ministerio de Marina se ha recibido esta mañana un despacho del comandante de la escuadra de Filipinas manifestando que nuestras tropas se han apoderado de Ternate.

Este nuevo triunfo ha causado júbilo inmenso en Manila.

Firma de Marina

La Regente ha firmado los siguientes decretos:
 Nombrando comandante de marina de Mallorca al capitán de navío D. Teobaldo Gisbert.
 —Id. comandante de marina de San Sebastián, al capitán de fragata D. Francisco Jiménez Villavicencio.
 —Id. comandante de marina de Almería á D. Federico Aguilar.
 —Id. de Coruña al capitán de navío D. Pio Porcell.
 —Id. comandante de la fragata «Almansa» al capitán de fragata D. Alejandro Goullón.
 —Id. comandante de la fragata «Gerona» al capitán de fragata D. Pedro Lizaur.

—Id. comandante de la estación naval de las Carolinas Orientales, al capitán de fragata D. José Fernández de Córdoba.
 —Id. del crucero «Cataluña» al capitán de navío D. Joaquín Rodríguez Rivera.
 —Id. de la fragata «Victoria» al capitán de navío D. Salvador Rapalvo.

Otras noticias

A medida que se va aproximando la fecha de la reunión de las Cortes se va notando mayor animación en los círculos políticos, discutiéndose con calor los diferentes problemas pendientes y haciéndose augurios sobre el alcance y trascendencia del debate político que en la primera sesión del Congreso ha de plantearse.

Los fusionistas creen que su jefe ha de dar la orden de ataque rudo y vigoroso y que el Gobierno no ha de resistirlo. Los conservadores creen que el Sr. Cánovas saldrá más airoso de lo que suponen las oposiciones, si bien desconfían por lo que respecta á algunos otros ministros.

También se discute mucho la cuestión Polavieja, opinando muchos ministeriales que después de las manifestaciones que quitan todo carácter político al recibimiento que se haga al exgobernador general de Filipinas, no hay motivo para que los elementos ministeriales se abstengan de tomar parte en lo que va no á ser más que una prueba de gratitud á uno de los representantes del ejército que en Filipinas combata.

En pieza á notarse en Madrid la proximidad de las mal llamadas fiestas de San Isidro, porque no hay fiestas. Los trenes llegan con bastantes viajeros que aprovechan la baratura de los trenes para asuntos particulares y ver á sus familias.

—Telegrafían de Barcelona que es esperado á las seis de la tarde el vapor «Alfonso XIII» que conduce al general Polavieja.

Del extranjero la nota más saliente son las negociaciones ya comenzadas para la terminación de la guerra.

Turquia oponía algunas dificultades en su deseo de sacar el mayor partido posible, pero las potencias se la impondrán forzosamente.

Extranjero

Paris 12.—*Le Matin* publica noticias desfavorables hablando de la situación de Cuba. *Le Matin* siempre fué favorable en este asunto á España.

La suscripción de *El Figaro* alcanza á un millón. El emperador de Alemania ha enviado 10.000 francos.

EL CORRESPONSAL

ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

Gobierno que dimita.—La cuestión de Oriente.—Rumores

Madrid 13, 1'50 tarde (núm. 927.)

Ha dimitido el Gobierno de Dinamarca.

Están dispuestas las potencias á implantar en Creta el régimen autonómico bajo la soberanía del Sultán. Los musulmanes no quieren la autonomía.

La cuestión de Oriente se complica. La paz no se ve tan cerca como se esperaba. Consecuencia de los últimos triunfos que han conseguido los griegos en el Epiro no se encuentran éstos dispuestos á aceptar las bases que proponen las potencias.

Corren rumores de haber estallado la revolución en Macedonia.

Oficial de Cuba

Madrid 13, 1'10 tarde (núm. 928.)

Es de poco interés y dice así:
 En reconocimientos en Matanzas hemos hecho á los rebeldes cuatro muertos. El batallón de Otumba en un encuentro mató dos. El de Castilla en otro idem cinco y el de Wad-Rás tres.

Se han presentado 28.

Más de Cuba.—El cabecilla Soto

Madrid 13, 1'15 tarde (núm. 915.)

El general Weyler ha llegado á Arroyo Blanco.

Se ha presentado á indulto en las Villas el cabecilla Soto, el cual ha ingresado como práctico en la columna Garellano.

El «León XIII».—Polavieja.—El pueblo barcelonés

Madrid 13, 1'15 tarde (núm. 917.)

Un despacho de Barcelona dice que ha fondeado en aquellas aguas el trasatlántico «León XIII», á cuyo bordo viene el general Polavieja.

Público inmenso llenaba los los muelles y avenidas de la ciudad.

Todos esperaban con ansia el momento de que el ilustre caudillo hiciera el desembarco.

El marqués de Comillas salió en el «Fernando Poo» al encuentro del pacificador de Cavite.

A la madrugada se ha terminado el arco de triunfo colocado frente al desembarcadero.

Polavieja llega bastante peor de la vista. La dolencia le molesta demasiado. Por esta causa pasará 10 ó 12 días en la capital de Cataluña.

A las ocho de la mañana no había desembarcado.

Barcelona está entusiasmada y deseosa de satisfacer su entusiasmo.

Consejo de ministros

Madrid 13, 12'15 tarde (núm. 939.)

El celebrado hoy con S. M. la Reina Regente ha versado sobre las cuestiones de Cuba y Filipinas.

Se han dedicado muchos elogios á los éxitos conseguidos en ambas campañas.

Háse acordado conceder indulto á los insurrectos cubanos, previo informe del general Weyler, en conmemoración del santo de Su Majestad el Rey.

Oficial de Manila.—Lachambre regresa.—Sanguily

Madrid 13, 2'15 tarde (núm. 933.)

Un despacho oficial de Manila dice que á bordo del «Montevideo» ha embarcado con rumbo á la península el bravo general Lachambre.

De Nueva York telegrafían á la Habana que el día cuatro desembarcó Sanguily en aquella Antilla al frente de una numerosa expedición filibustera. Oficialmente nada se sabe.

EL CORRESPONSAL.

SECCION DE ANUNCIOS

RECUERDO DE LA PRIMERA COMUNION

¡3 retratos tarjeta americana, 3 pesetas!

Fotografía de F. Preciado

Miembro de primera casa de la sociedad científica de artes industriales de Bélgica

COSO ALTO, 28, Y PATAQUERA, 13—PLANTA BAJA—Jardines del Casino Sertoriano

Grupos de Colegios y Corporaciones gratis

CORDERO FINO DEL PAÍS

á UNA peseta CINCUENTA céntimos kilo

Vaca cebona

Ternera de leche

Carnero superior

Precios económicos—Servicio esmerado

Mercado Nuevo, 6 Carnecería Modelo Mercado Nuevo, 6

Arriendo

Se hace de dos habitaciones independien-
tes en primer piso de la casa número 10 de
la calle de Heredia. Informarán y tratarán,
Coso bajo, 77.

VENTA

Se vende una finca, huerto y ortal, en el
pueblo de Lupiñén; otra viña en el pueblo de
Aisa, partido de Boltaña, en el monte lla-
mado «El Plano», ésta fué de la casa de
Bielsa; otras cuatro casas, dos pajares, dos
corrales, un huerto y dos campos, éstos
todos en el pueblo de Bolea; otras en Hues-
ca, una casa en la costanilla de la Asun-
ción, señalada con el número 7; un obra-
dor con grande balsa, pozo, buenos cu-
biertos y un pajar grande, camino de Tierz;
una casa, también en esta capital, calle de
San Salvador, señalada con el número 6, de
reciente construcción; en la misma del nú-
mero 6 darán razón de todas estas fincas.

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

PERSONA competente y de buena conducta desea admi-
nistrar fincas rústicas ó urbanas. Razón en la Administra-
ción de este periódico.

†

Esquelas de funeral

Se admiten en la Administración de este
periódico, hasta las cuatro de la tarde, para
salir en el número del día.

Porches de Vega Armijo, 3, entresuelo

Anuncio

A voluntad de sus dueños, se saca á venta
en subasta extrajudicial que tendrá lugar el
día 31 del actual, á las diez de su mañana,
en la Notaria de D. Miguel Pequera Lasiera
de esta capital y bajo el tipo en alza de
80.000 pesetas, una manzana de ca-
sas ó edificio de grande extensión, sito en
esta ciudad y su calle de Vega-Armijo, frente
á las oficinas del Gobierno civil y Diputación
provincial. Se compone de cuatro casas se-
ñaladas con los números 1, 3, 5 y 7. El
pliego de condiciones y títulos de propiedad
se hallarán de manifiesto en dicha Notaria.

CONSULTA ESPECIAL

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A CARGO DE

Don Julián Zaldúa Seure

HORAS DE CONSULTA. DE DIEZ A UNA

Coso bajo, 42, 2.

SE OPERAN CATARATAS

LA VOZ DE LA PROVINCIA

Diario conservador

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.—Huesca: Un mes, UNA PESETA.

Fuera: Pagando en la Administración, antes de cursar los recibos á su destino, 3,50 trimestre.—

Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.

ANUNCIOS.—De columna: DIEZ céntimos de peseta línea.

Especiales, de temporada y comunicados, á precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo, Huesca